

27/4/17

Ανάλυση Γραμμική Παλινδρόμηση

$$Y_i = \beta_0 + \beta_1 X_i + \epsilon_i, \quad i=1, \dots, n \quad \left| \begin{array}{l} X_i: \text{ελεγχόμενη} \\ Y_i: \text{εξαρτημένη ζτ} \end{array} \right.$$

Σοφιστικά: $\epsilon_i \sim (0, \sigma^2)$, $\epsilon_i = Y_i - E(Y_i)$

→ $E(Y_i) = \beta_0 + \beta_1 X_i$ α άγνωστα συνάρτηση παλινδρόμησης

$$Y_i \sim (E(Y_i), \sigma^2) \quad \rightarrow \quad \hat{\beta}_0 = \bar{Y} - \hat{\beta}_1 \bar{X}, \quad \hat{\beta}_1 = \frac{\sum (X_i - \bar{X})(Y_i - \bar{Y})}{\sum (X_i - \bar{X})^2}, \quad \hat{\sigma}^2 = S^2 = \frac{1}{n-2} \sum \epsilon_i^2$$

$\hat{Y}_0 = \hat{\beta}_0 + \hat{\beta}_1 X_0$ α εκτιμήματα συνάρτησης παλινδρ.

ωστόσο $\epsilon_i = Y_i - \hat{Y}_i$, $\sum \epsilon_i = 0$, $\sum \epsilon_i X_i = 0$

ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΕΣ των εκτιμήσεων των β (OLS)

$$W = \sum_{i=1}^n a_i w_i, \text{ ανεξ. ζτ.}, \quad E(W) = \sum a_i E(w_i), \quad \text{Var}(W) = \sum a_i^2 \text{Var}(w_i)$$

$$\hat{\beta}_1 = \frac{\sum (X_i - \bar{X}) Y_i}{\sum (X_i - \bar{X})^2} = \frac{\sum (X_i - \bar{X}) \bar{Y}}{\sum (X_i - \bar{X})^2} = \frac{\sum (X_i - \bar{X}) Y_i}{\sum (X_i - \bar{X})^2}$$

$$= \sum_{i=1}^n \frac{(X_i - \bar{X})}{\sum (X_i - \bar{X})^2} Y_i$$

$$E(\hat{\beta}_1) = \sum_{i=1}^n \frac{(X_i - \bar{X})}{\sum (X_i - \bar{X})^2} E(Y_i) = \sum_{i=1}^n \frac{(X_i - \bar{X})}{\sum ()^2} (\beta_0 + \beta_1 X_i) =$$

$$= \frac{\sum (X_i - \bar{X})}{\sum ()^2} + \frac{\sum (X_i - \bar{X}) \beta_1 X_i}{\sum (X_i - \bar{X})^2} =$$

$$= \frac{\sum (x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} + \frac{\sum (x_i - \bar{x}) \beta_1 x_i}{\sum (x_i - \bar{x})^2}$$

$$= \beta_1 \frac{\sum (x_i - \bar{x}) x_i}{\sum (x_i - \bar{x})^2}$$

$$= \beta_1 \frac{\sum (x_i - \bar{x}) x_i}{\sum (x_i - \bar{x})^2} - \beta_1 \frac{\sum (x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2}$$

$$= \beta_1 \frac{\sum (x_i - \bar{x})(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2}$$

$$\text{Var}(\hat{\beta}_1) = \sum_{i=1}^n \left[\frac{(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right]^2 \text{Var}(y_i)$$

$$= \frac{\sum (x_i - \bar{x})^2}{[\sum (x_i - \bar{x})^2]^2}$$

$$= \frac{\sigma^2}{\sum (x_i - \bar{x})^2}$$

$$\hat{\beta}_0 = \bar{y} - \hat{\beta}_1 \bar{x} = \bar{y} - \frac{\sum (x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \bar{x} = \sum_{i=1}^n \left[\frac{1}{n} - \frac{\bar{x}(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right] y_i$$

$$E(\hat{\beta}_0) = E \left[\frac{1}{n} - \frac{\bar{x}(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right] (\beta_0 + \beta_1 x_i)$$

$$= \sum \left[\frac{1}{n} - \frac{\bar{x}(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right] \beta_0 + \beta_1 \sum \left[\frac{1}{n} - \frac{\bar{x}(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right] x_i$$

(-)

$$E(\hat{\beta}_0) = \beta_0 \left(\frac{n}{n} - \frac{\sum \bar{x}(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right) + \beta_1 \left(\frac{\sum x_i - \sum \bar{x}(x_i - \bar{x})}{n \cdot \sum (x_i - \bar{x})^2} \right)$$

$$= \beta_0$$

$\bar{x} \left[\frac{\sum (x_i - \bar{x}) x_i - \sum (x_i - \bar{x}) \bar{x}}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right]$

$$\text{Var}(\hat{\beta}_0) = \sum_1^n \left[\frac{1}{n} - \frac{\bar{x}(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right]^2 \sigma^2$$

$$= \sigma^2 \sum_1^n \left[\frac{1}{n^2} + \frac{\bar{x}^2 (x_i - \bar{x})^2}{\sum (x_i - \bar{x})^2} - \frac{2 \cdot 1}{n} \frac{\bar{x}(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right]$$

$$= \sigma^2 \left(\frac{1}{n} + \frac{\bar{x}^2}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right)$$

$$\hat{\beta}_0 = \sum_1^n \left(\frac{1}{n} - \frac{\bar{x}(x_i - \bar{x})}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right) y_i, \quad \hat{\beta}_1 = \frac{\sum_1^n (x_i - \bar{x}) y_i}{\sum_1^n (x_i - \bar{x})^2}$$

$$E(\hat{\beta}_0) = \beta_0, \quad E(\hat{\beta}_1) = \beta_1$$

$$\text{Var}(\hat{\beta}_0) = \sigma^2 \left(\frac{1}{n} + \frac{\bar{x}^2}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right) \quad \text{Var}(\hat{\beta}_1) = \sigma^2 / \sum (x_i - \bar{x})^2$$

Στατιστική Συμπληρωματική

$H_0: \beta_0 = 0, H_0: \beta_1 = 0, (1-\alpha) 100\%$ D.E για $\beta_0, (1-\alpha) 100\%$ D.E για β_1

Πρόσθετα: $\epsilon_i \sim N(0, \sigma^2)$ S.D.S.
 Υπόθεση: $y_i \sim N(\epsilon y_i, \sigma^2)$

$$\hat{\beta}_0 \sim N\left(\beta_0, \sigma^2 \left(\frac{1}{n} + \frac{\bar{x}^2}{\sum (x_i - \bar{x})^2}\right)\right)$$

$$\hat{\beta}_1 \sim N\left(\beta_1, \frac{\sigma^2}{\sum (x_i - \bar{x})^2}\right)$$

$$\frac{(n-2)S^2}{\sigma^2} \sim \chi_{n-2}^2 \quad \text{K' } S^2 \text{ ανεξ. απρ } \hat{\beta}_0, \hat{\beta}_1$$

$$\frac{\hat{\beta}_1 - \beta_1}{S / \sqrt{\sum (x_i - \bar{x})^2}} \sim t_{n-2}$$

$(1-\alpha) 100\%$ D.E. για β_1 :

$$\beta_1 \approx \hat{\beta}_1 \pm t_{\alpha/2, n-2} \frac{S}{\sqrt{\sum (x_i - \bar{x})^2}}$$

$H_0: \beta_1 = 0 \quad \vee \quad H_A: \beta_1 \neq 0$

$$B_1 = \frac{\hat{\beta}_1 - \beta_1}{S / \sqrt{\sum (x_i - \bar{x})^2}} \stackrel{\beta_1 = 0}{\sim} t_{n-2} \text{ όταν } H_0 \text{ αληθ.}$$

κ' κρ. η κρ. μυσθ. α $|\beta_1| \geq t_{\alpha/2, n-2}$ (ή $\beta_1 = 0$)

$$\frac{\hat{\beta}_1 - \beta_1}{\sigma / \sqrt{\sum (x_i - \bar{x})^2}} \sim N(0,1)$$

$$\frac{\frac{(n-2)S^2}{\sigma^2} / \sqrt{\sum (x_i - \bar{x})^2}}{\frac{\hat{\beta}_1 - \beta_1}{\sigma / \sqrt{\sum (x_i - \bar{x})^2}}} \sim \frac{\chi_{n-2}}{n-2} \sim t_{n-2}$$

$$\frac{\hat{\beta}_0 - \beta_0}{\sqrt{\frac{1 + \bar{x}^2}{4 \sum (x_i - \bar{x})^2} \beta_0 \beta_1}} \sim t_{n-2} \rightarrow (1-\alpha) 100\% \text{ D.F. για } \beta_0$$

$$H_0: \beta_0 = 0 \quad \vee \quad H_a$$

$$\beta_0 = \frac{\hat{\beta}_0 - \beta_0}{\sqrt{\frac{1 + \bar{x}^2}{4 \sum (x_i - \bar{x})^2} \beta_0 \beta_1}} \sim t_{n-2} \text{ όταν } H_0 \text{ αληθινή}$$

και κριτήριο απόδοσης $|t| \geq t_{\alpha/2, n-2}$ (μτ $\beta_0 = 0$)

→ Παράδειγμα EBO

$$\hat{\beta}_1 = 2.0, \quad \sum (x_i - \bar{x})^2 = 3.400, \quad S^2 = \frac{60}{8} = 7.5$$

$S^2 = \frac{\sum (y_i - \hat{y}_i)^2}{n-2}$
 8 αναγωγές για t-test

$$\beta_1 = \frac{20 - 0}{\sqrt{7.5} / \sqrt{3.400}} = 42.6$$

$$42.6 > 2.306 = t_{0.025, 8} \quad \alpha \text{ από } H_0: \beta_1 = 0$$

$$95\% \text{ D.F. για το } \beta_1: 2.0 \pm 2.306 \frac{\sqrt{7.5}}{\sqrt{3.400}}$$

$$t_{\alpha/2, n-2} = t_{0.025, 8} = 2.306 \quad \text{SAS [1, 89, 2.11]}$$

Δ.Ε. για τη συνάρτηση (αποτίμηση)

$$E(Y) = \beta_0 + \beta_1 X$$

για $X = x_0$: $\hat{y}_0 = \hat{\beta}_0 + \hat{\beta}_1 x_0$ με $E(\hat{y}_0) = \beta_0 + \beta_1 x_0 = E(Y_0)$

$$\hat{y}_0 \sim N(E(Y_0), \text{Var}(\hat{y}_0))$$

με $\text{Var}(\hat{y}_0) = \sigma^2 \left(\frac{1}{n} + \frac{(x_0 - \bar{x})^2}{\sum (x_i - \bar{x})^2} \right)$ σ w x από φ 2.1

$$\frac{\hat{y}_0 - E(Y_0)}{\sqrt{\frac{1}{n} + \frac{(x_0 - \bar{x})^2}{\sum (x_i - \bar{x})^2}}} \sim t_{n-2} \text{ κ' } (1-\alpha) \cdot 100\% \text{ Δ.Ε. για } E(Y_0 | X=x_0) : \hat{y}_0 \pm t_{\alpha/2, n-2} \cdot S \sqrt{\frac{1}{n} + \frac{(x_0 - \bar{x})^2}{\sum (x_i - \bar{x})^2}}$$

Π.Χ για $x_0 = 55$, $\hat{y}_0 = 180$
[118.3, 191.7] $90\% \text{ Δ.Ε.}$
 $\alpha = 0,05$